

林鄭月娥：港深強強聯手定有更大作為

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港特區行政長官林鄭月娥昨晚在facebook發帖指，深圳在40年間由一個邊陲的寶安縣，極速發展為全球領先城市之一，香港亦在戰後蛻變為國際金融、航運、商貿中心。她表示相信，隨着區域經濟發展的趨勢和科技創新時代的來臨，香港和深圳強強聯手，定能有新的更大作為。

林鄭月娥昨日發布視頻《我與深圳一起走過的日子》，在視頻中以圖片形式展示自己在過去十多年間參與深港兩地合作工作的影像資料。當

中包括她當年任發展局局長時參與深港合作協議簽署、香港及深圳慶祝深圳河治理30周年等；她當年任政務司司長時參與深港合作會議、訪問深圳前海、參與《關於港深推進落馬洲河套地區共同發展的合作備忘錄》簽署儀式等；以及擔任行政長官以來出席的廣深港高速鐵路(香港段)開通儀式、率領超過160人的香港代表團訪問深圳並參觀深圳改革開放展覽館、出席蓮塘/香園圍口岸開通儀式、參觀深港科技創新合作區等活動。她並於視頻配文中指，屈指一數，自己在過去

十多年間與港深兩地合作結下不解之緣，與深圳市歷任領導都是好朋友，因此前日出席深圳經濟特區建立40周年的慶祝大會，既感到親切，亦十分興奮。

她說，深圳在40年間由一個邊陲的寶安縣，極速發展為今天的全球領先城市之一，創造了經濟奇蹟。香港亦是在戰後蛻變為國際金融、航運、商貿中心，輝煌成就有目共睹，「隨着區域經濟發展的趨勢和科技創新時代的來臨，香港和深圳強強聯手，定能有新的更大作為！」



林鄭月娥相信，香港和深圳強強聯手，定能有新的更大作為。林鄭月娥fb截圖

商界：港參與灣區發展 國家期望甚殷

與灣區攜手並進 為港經濟添動力

國家主席習近平日前出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會並發表重要講話，當中提出要深入推進粵港澳大灣區建設。香港各大商會認為，粵港澳大灣區作為國家重要發展戰略，香港能夠參與其中，反映出國家對香港的殷切期望，香港應把握內地經濟快速增長的發展機遇，以及自身面向國際的獨特優勢，進一步與大灣區城市攜手並進，為香港經濟帶來新動力。

香港文匯報記者 子京



各界認為應該通力合作，推動香港年輕人抓緊國家發展機遇到大灣區追夢。圖為前海深港青年夢工廠，創業者正在工作。資料圖片

香港工商界、社團早年考察深圳創新科技產業。資料圖片

中總：港深增合作互補優勢

香港中華總商會會長蔡冠深表示，習主席在深圳的講話奠定了國家改革開放的信心，同時亦積極深化粵港澳大灣區建設。國家改革開放以來，港商到內地特別是深圳投資設廠，為深圳的建設作出重大貢獻。不少中總的會員更走在內地投資的最前列，甚至成為國家表揚的「改革先鋒」。

中總認為，香港與深圳各具優勢，互補性強，未來雙方可加強全方位合作，攜手為香港與整個大灣區規劃，制訂出振奮香港人心的發展新戰略。在未來日子，中總將會繼續積極推動該會會員到內地投資，配合國家政策，為祖國建設作出努力。

廠商會：灣區一體化助港脫寒冬

香港中華廠商聯合會會長吳宏斌表示，粵港澳大灣區作為國家重要發展戰略，香港能參與其中，反映出國家對香港的期許，可以為香港經濟帶來新動力。透過加快推進大灣區一體化，有利香港企業進入大灣區這龐大的內銷市場，促進跨境商業活動，是香港早日擺脫目前經濟寒冬的重要機遇。

吳宏斌認為，深圳被委以「大灣區建設重要引擎」的角色，與香港之間的關係，合作大於競爭。深圳經濟特區建立40年來，香港一直是深圳最大的外資來源地，香港也從中受益，奠定國際金融、商貿、物流、航運和專業服務中心的地位。接下來，香港可繼續發揮「一國兩制」、自由開放的經濟體系、簡單低稅制和與西方接軌的司法制度等優勢，發展為連接大灣區市場及海外市場的重要窗口，與深圳和其他灣區城市互補長短，實現共贏。

工總：善用優勢領內企「走出去」

香港工業總會認為，因應國際經濟東移新形勢，開放國內國際雙循環十分重要，優化升級生產、分配、流通、消費體系等是新趨勢。工總希望港商積極參與，把握機遇，善用香港的國際視野及世界金融中心優勢，擔當重要的樞紐角色，把外國投資者「引進來」和帶領內地企業「走出去」。

專資會：推三地互認升金融服務

香港專業及資深行政人員協會(專資會)認為，習主席重要講話提及推動粵港澳大灣區建設的重要性，為深圳及香港與國家融合發展指明方向。冀望特區政府積極把握粵港澳大灣區重大歷史機遇，未來與大灣區內城市發揮優勢互補作用，為香港經濟增長注入新動力。深圳和香港兩地不但可以良性競爭更可以深化合作，期望特區政府爭取中央支持，在大灣區內訂立統一標準，推動大灣區三地互認專業資格，推進金融服務、保險科技等應用，以提升大灣區金融服務創新水平。

人大代表：深改革經驗值得港借鑑

吳秋北：港要除舊立新作深層改革

港區全國人大代表吳秋北表示，深圳經濟特區的成功範例，印證着國家發展路線的正確性和前瞻性。深圳在改革創新上經驗豐富，成功之道值得香港學習借鑑。在國家新型經濟結構的構建和大灣區全面一體化過程中，國家對香港的關愛和扶持一如既往，而深圳在國家未來發展之中必將更具擔當和責任，香港站在歷史節點，要反省和思考，抓住機遇，在國家發展、世界格局之中為自己確定方向。如何既能融入國內大循環，又能在國內、國際雙循環的新格局中發揮作用，應是香港下一步經濟發展的思考方向。

吳秋北直言，香港必須融入國家發展大局，只要堅持「一國兩制」制度的特色和優勢，堅定「一國兩制」路

線不走樣、不變形，香港的競爭力就還在。在深層次結構性變革中，香港要主動作為，除舊立新，刮骨療傷，在多方面進行深層次、建設性的改革，未來仍大有希望。

他又指，香港青年同樣面對大灣區發展帶來的歷史機遇，香港青年的成功之路不應被「泛政治」、「顏色」等羈絆，若是固步自封、執迷不悟，甚至站在歷史錯誤的一方，就注定會沉淪，被時代淘汰。

洪為民：港憑國際化優勢獻力灣區

港區全國人大代表洪為民指出，粵港澳大灣區建設作為國家非常重視的戰略，與香港息息相關，香港千萬不能錯過這個機遇。香港經歷了黑暴和疫情的雙重衝擊，應該反思未來的發展方向，包括在大灣區中要扮演什麼角色，

香港在享受大灣區發展成果的同時，更要思考怎樣利用自身優勢，為大灣區的發展作出貢獻。

他引述習主席在講話中提到「一花獨放不是春，百花齊放春滿園」，認為香港作為國家最為國際化的城市，應該發揮國際化的優勢，拉近內地與世界經濟外循環的距離，而且香港亦有「一國兩制」的優勢，許多制度和監管亦與內地接近而且兼容，可以促進內地繼續與國際接軌。香港也是國際化人才聚集的中心，尤其在中美角力的國際背景下，香港對亞裔、華裔的國際化人才有相當強的吸引力，大灣區的發展亦需要國際化人才，他們可以把香港作為落腳點，為大灣區的發展貢獻力量。

洪為民強調，香港青年應該通過粵港澳大灣區的交流平臺，增強對國家的認識，明白國家發展與自己的關係，通過自己的實際經驗，增強對國家的認同感，培養愛國情懷，才能真正融入大灣區的發展，抓住人生機遇。

政協委員：各界合作助港青入灣追夢

全國政協文化文史和學習委員會副主任王國強

習主席在深圳經濟特區建立40周年的重要講話，描繪了深圳未來站在更高起點上推進改革開放藍圖。對香港來說，香港既要發揮好「一國兩制」的優越制度，同時也要發揮好自己的獨特優勢，積極配合粵港澳大灣區規劃，構建香港與國家更緊密的聯繫。而粵港澳大灣區建設和港深合作前景無限，香港特區政府和社會各界都應該通力合作，增強香港青年對祖國的向心力和歸屬感，同時推動香港年輕人乘勢而為，抓緊國家新時代的巨大發展機遇，到大灣區實現人生的夢想。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝

習主席在講話中提出，給予深圳特區先行先試、突破性創新政策，支持深圳實施綜合改革試點。深圳的改革機遇，也是香港的發展機遇。香港未來在大灣區的協同發展尤其是與深圳的合作中，應該以規則銜接為重點，在科技創新、民生等合作領域取得突破。香港應繼續與深圳推進行一系列重大平台建設，在人流、物流、資金流等領域，創設更多無縫銜接的制度機制，夯實大灣區市場一體化基礎；同時採取支援措施，為香港青年到內地求學、就業、創業創造有利條件，讓大灣區成為香港青年創科創新、成就人生的熱土，支持青年學生開創美好未來。

全國政協委員、香港友好協進會副會長陳清霞

習主席的重要講話令人激動且有感觸。深圳在更高起點上推進改革開放、科技創新，凸顯中央高度重視粵港澳大灣區建設，推進深港高水平合作發展，充分顯示「一國兩制」優勢，為香港盡快重回正

軌，深度融入國家發展大局，提供了新機遇新契機。香港各界特別是年輕專業界人士應緊抓深港合作的大好機遇，發揮自身優勢，奮發向上，積極為推動粵港澳大灣區發展注入新的動力和活力。

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會常務副會長張學修

對於百年機遇和挑戰的香港來說，深圳與香港具有不同的優勢，可以做到更好的優勢互補發展。香港應善用自身優勢，進一步清晰新時代下的定位，在內地不斷創新發展的同時，抓準與國家發展新大局相協調的定位，充分運用自身優勢，貢獻港人的智慧與力量，才能更好地實現深港協同發展。只要香港特區政府敢於承擔，勇於創新、不斷探索、深化合作，融合大灣區發展，盡早實現粵港澳三地一體化進程，並且積極推動，規劃好發展好河套港深創新合作區，香港未來的發展前景依然廣闊。

全國政協委員、九龍東區各界聯誼會常務副會長楊莉珊

習主席的重要講話有重要的指導意義。香港可以借鑒深圳的發展經驗和窺探，加強金融、資訊、物流、交通、酒店、旅遊等服務業領域的合作，與深圳方面形成發展合力，實現多領域的優勢互補和資源共用。此外，深港兩地運用5G與行業創新融合，於智慧金融、智慧交通、智慧醫療等領域開展合作，也有廣闊前景。

全國政協委員、香港義工聯盟副主席黃華康

習主席的重要講話，發出國家深化改革號角。香港是一國際化大都會，具全球金融中心的資源與能力，營商管理制度完善，在「一國兩制」、市場一體化的條件下，與深圳合作互補，將加強深港協作推動發展。香港的未來發展要充分運用粵港澳合

作平台，為香港青年提供更豐富的就業和居住選擇，給予年輕人無限的機遇。

全國政協委員、香港福建社團聯會副主席余德聰

深圳與香港一河之隔，兩地發展息息相關，互補互利。習主席在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上講話中，曾7次提及香港。由此可見，深圳改革開放能夠取得巨大成功，作為深圳最大的外資來源地，香港可謂功不可沒。關於兩地未來發展，充分運用粵港澳重大合作平台，吸引更多港澳青少年來內地求學、就業、生活，是深港兩地繼續發展、達至共贏的必要之舉。

全國政協委員、香港浙江省同鄉會聯合會會長陳仲尼

習主席的重要講話不單總結了深圳過去40年的成功經驗，亦表達了將這份成功延續的期盼，而其中要點則在於大灣區的一體化融合，在這當中，香港可繼續發揮「一國兩制」以及國際金融中心的獨有優勢，與深圳以至其他大灣區城市加強合作，尤其在科技產業方面，除了有利地區發展，更能協助國家在當今全球創科大浪潮中，握緊機會，爭取更大的話語權。

全國政協委員李霄

習主席的重要講話是為改革開放再出發吹響了新的號角，為深入推進粵港澳大灣區發展指明了新的方向，為香港、澳門以及大灣區發展建設描繪了更廣闊的藍圖。對香港來說，融入大灣區建設發展是新動力、新機遇，新方向，香港應該抓住這個機會，堅決貫徹「一國兩制」基本方針，持續加大弘揚愛國主義為核心的民族精神，提高「引進來」的吸引力和「走出去」的競爭力。